

# 秋虫争霸,小蟋蟀要“闯”大市场

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

它,曾在《豳风·七月》里吟唱;  
它,曾在《古诗十九首》中哀鸣;  
它,曾在鲁迅的百草园中弹琴;  
它,曾在流沙河的笔下,跳过台湾海峡,在台北上空悄悄降落……  
它,就是蟋蟀。

金秋时节,这只蟋蟀再度鸣唱在2020菏泽中华蟋蟀博弈友谊邀请赛上。蟋蟀,古称促织,俗称蛐蛐儿,是我国具有悠久赏玩传统的鸣虫。

与其他昆虫相比,蟋蟀个头不如蝈蝈,声响不如知了。它究竟有什么魅力,令无数人为之折腰?近日,牡丹晚报全媒体记者采访了一些蟋蟀爱好者,听他们分享了蟋蟀的故事。

## 菏泽蟋蟀,“论剑”争雄

秋风起,蟋蟀鸣。

提虫、起闸、交口、单叫、落闸……9月19日,2020菏泽中华蟋蟀博弈友谊邀请赛在山东杨湖酒业有限公司举行。

上午9时,比赛开始,蟋蟀分组进入比赛现场——一只椭圆形透明器皿。

“赛场”由一个闸板分成“楚河汉界”,两只即将参加比赛的蟋蟀由引草员带到这里“热身”。“赛场”一旁,各队其他准备参赛的蟋蟀在一只只小盅里“候场”。

除了“赛场”和闸板,提笼也是必不可少的。

提笼的造型有点儿像锤子,不过,“锤头”部分是空心的,这就是笼,

## 蟋蟀好抓,“好虫”难寻

“萧萧梧叶送寒声,江上秋风动客情。知有儿童挑促织,夜深篱落一灯明。”叶绍翁的这首名诗《夜书所见》,生动地描绘出一幅儿童夜晚捕捉蟋蟀的美好画面。

“逮蟋蟀的最佳时间一般在农历七夕前后,通常在夜晚进行,有时一逮就是一个通宵。”菏泽资深蟋蟀爱好者赵大雷说,捉蟋蟀可不是个干净活,捉时要穿上破衣破裤,怕庄稼划脸、划耳朵的话,还得戴上帽子,每次捉完蟋蟀都是一身臭汗。

从赵大雷的描述中,牡丹晚报全媒体记者的脑海中浮现出这样一幅图

## 饲养蟋蟀,精益求精

在菏泽,做有关蟋蟀的采访,赵大雷是一个绕不过去的资深虫友。

9月21日下午,在接受牡丹晚报全媒体记者采访时,赵大雷说,他迷上斗蟋蟀是源于多年前的一次“凑热闹”。

1984年前后,天津的几名蟋蟀爱好者来菏泽交流。他们带来的专业器具,让赵大雷大开眼界。从那以后,他才知道斗蟋蟀有这么深的学问:蟋蟀要精心喂养,还要有专门的器皿来盛装。

“蟋蟀是三分捉、七分养,每天给蟋蟀喂食、洗澡就要耗费大部分时间。养蟋蟀比养自己的孩子还要费精

力。”赵大雷说。

“每天夜里捉来蟋蟀,随后要进行挑选,不合适的话放回农田,然后就是喂养、清理垃圾,一天忙活下来,夜幕降临,再次走进农田去捕捉蟋蟀。”赵大雷说,“我通常每年都要喂养五六百只,每天都要围着蟋蟀转。”

说起对蟋蟀文化的热爱,菏泽市收藏家协会蟋蟀文化委员会有关负责人王先生介绍,用蟋蟀的“信”“勇”“忠”“知耻”“识时务”五德给出了解释。

王先生说他自幼喜爱蟋蟀,斗蟋蟀是中华民族文化的重要组成部分。

“蟋蟀有五德,人有品德、操守,这是相通的。”9月22日上午,王先生在接受牡丹晚报全媒体记者采访时说,蟋蟀文化需要联想、思考和提升,“玩蟋蟀可以分为几个层次,开始时单纯找乐子,深入研究后,提升自身境界,弘扬中华民俗文化。”

说起玩蟋蟀,赵大雷认为最大的

较长的柄方便于蟋蟀爱好者提拿。一般赛前蟋蟀进场,蟋蟀爱好者要把蟋蟀从罐里赶进提笼,然后放进“赛场”。比赛结束后,把蟋蟀“请”出赛场,送回蟋蟀罐里。

两只蟋蟀真正争斗的时间非常短,所以比赛开始前,蟋蟀爱好者们都瞪大眼睛,凝神屏气地观看。

两只蟋蟀起初在“赛场”的两个半区,引草员用草芯挑逗争雄双方,以激发它们的斗志。

“比赛开始!”随着裁判员一声令下,闸板提起,两只蟋蟀正式比赛。

就像古时候的武林高手过招,两只蟋蟀先是对话、观察,然后试探。

突然,一只蟋蟀猛地发起进攻,

冲着对方狠狠地撕咬起来,对方也不示弱,用力跳起反扑。牙对牙,头对头,几个回合下来,一只蟋蟀调头逃跑,另一只蟋蟀昂首长鸣,发出胜利的鸣叫。

为便于广大蟋蟀爱好者观看比赛,比赛全程由一台摄像机近距离拍摄,投映在主席台上的大屏幕上。广大蟋蟀爱好者目不转睛地盯着大屏幕观看直播,不时发出赞叹声、助威声、呐喊声。

比赛现场,牡丹晚报全媒体记者见到一台小小的蟋蟀秤。

一名蟋蟀爱好者介绍,在正规的比赛中,蟋蟀比赛前都要称重,就像参加举重、拳击比赛一样,斗蟋蟀也

是按重量级别进行的。

经过多轮激烈竞争,菏泽一队夺冠。

本次比赛由菏泽市收藏家协会、山东杨湖酒业有限公司主办,旨在传承、弘扬蟋蟀文化,打造菏泽蟋蟀品牌。

据菏泽市收藏家协会会长宋新明介绍,菏泽中华蟋蟀博弈邀请赛从2011年首次举办,截至目前已经整整10年。菏泽市收藏家协会蟋蟀文化委员会在社会各界的关心和帮助下,经过精心筹划,按时在每年金秋时节举办中华蟋蟀博弈邀请赛,这已经成为菏泽蟋蟀文化产业发展中的一件盛事。



## 小蟋蟀,呼唤大产业

采访中,牡丹晚报全媒体记者了解到这样一个小故事。

相传,清末时期,有位爱好蟋蟀的钦差大臣路过菏泽,听说菏泽吕陵的蟋蟀品质不错,就逮了几只带回京城。一天,几位大臣聚在一起玩蟋蟀,这位钦差大臣养的几只“常胜将军”均败下阵来。自己的蟋蟀处于下风,钦差大臣的脸色有点儿挂不住了。这时,家眷提醒钦差大臣,还有几只菏泽的蟋蟀可以上场试一下。重新比斗,菏泽的蟋蟀连连获胜,钦差大臣的脸色转怒为喜,于是将菏泽的蟋蟀作为贡品送给了慈禧。

虽然这是一个传说,但菏泽的蟋蟀确实并非徒有虚名。

菏泽产的蟋蟀身高体厚,因性烈、强悍、善斗,正逐渐受到北京、上海等

地蟋蟀爱好者的青睐。

据了解,菏泽属于黄河冲击平原,农作物和矿物质比较丰富,为蟋蟀生长提供了得天独厚的自然条件,造就了菏泽蟋蟀体质好、勇猛善斗的品性。菏泽的土壤呈弱碱性,适宜蟋蟀生长,骨骼、牙齿比较坚硬,所以菏泽的蟋蟀凶猛、善斗、骨硕、行谐、色纯、品全而著称,为我市养蟋斗蟋文化的产生和发展提供了基础条件。

菏泽作为我国著名的自然虫产地,本地的代表名品“曹州黄”和“曹州青”已被收编到国家蟋蟀名录之中。

中华蟋蟀文化,历史悠久源远流长,是具有浓厚东方色彩、中国特有的文化生活,也是中国的艺术。斗蟋蟀亦称“秋兴”、“斗促织”、“斗蟋蟀”,是中国一项古老的娱乐活动。

宋新明表示,近年来,菏泽广大蟋蟀爱好者在一起进行捉蟋、养蟋经验

交流,蟋蟀交易和蟋蟀文化研究等活动,促使菏泽蟋蟀文化产业取得了长足发展,菏泽目前已经成立了几处中小型蟋蟀文化交易市场,为广大蟋蟀爱好者提供了广阔的交流平台。

据了解,目前菏泽蟋蟀爱好者“朋友圈”已经扩大到300多人,牡丹区大约有100多人。

随着“朋友圈”的扩大,与蟋蟀相关的产业在菏泽方兴未艾。

“德州、泰安的一个乡镇,蟋蟀产业年产值可以达到数亿元,我市蟋蟀产量大,发展前景广阔。”赵大雷介绍。

宋新明表示,菏泽市收藏家协会蟋蟀文化委员会在社会各界的大力支持下,将继续发挥好蟋蟀文化推动者的作用,菏泽蟋蟀文化产业定会走得更远,为助推全市文化产业全面发展做出贡献。